

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуральский	Нижний Тагил	Серов
-8 3, 6-7 м/с	-8 3, 6-7 м/с	-8 3, 6-8 м/с	-6 Ю-З, 7-9 м/с	-8 3, 5-6 м/с	-13 3, 4-5 м/с

Заводы помнят. Екатеринбург – нет

Крупнейшие предприятия Урала гордятся советскими орденами. Екатеринбург их прячет

Станислав МИЩЕНКО,
Валентин ТЕТЕРИН

Полвека назад, в начале 1971 года, за достигнутые успехи в работе и досрочное выполнение заданий пятилетнего плана в Свердловской области состоялось массовое награждение производственных предприятий. Ордена Ленина, Октябрьской революции и Трудового Красного Знамени вручили 12 заводам, производственным трестам, железной дороге, фабрике и совхозу. На этих предприятиях до сих пор хранят полученные награды и берегут память о трудовых подвигах работников в годы Великой Отечественной войны. Свердловск тоже был удостоен ордена Ленина за трудовые заслуги в 1973 году. В честь этого события на Плотинке установили Краснознаменную группу, которую восемь лет назад демонтировали, хотя люди были против. Позднее под напором общественности её решили восстановить, но этот вопрос до сих пор не решён. То, что для заводов всё ещё предмет гордости, для Екатеринбурга – Торода трудовой доблести – оказалось ненужной обузой.

Среди предприятий, которым полвека назад вручили государственные награды, были Свердловская железная дорога, заводы «Уралхиммаш», «Уралмаш», «Уралэлектротрактор», РТИ, Уральский турбомоторный завод, Среднеуральский медеплавильный завод, Первоуральский новотрубный завод, фабрика «Уралобувь», птицеводческий совхоз «Камышловский», тресты «Уралмонтажавтоматика» и «Свердловскмашстрой». Спустя полвека четверть из них канула в Лету.

Совхоз «Камышловский» обанкротился в 2004 году: по счастливой случайности ордена Октябрьской революции сохранили в местном краеведческом музее. Трест «Свердловскмашстрой» ликвидировали в 2000 году. Где находится присвоенный ему орден Ленина – неизвестно. То же самое можно сказать и о фабрике «Уралобувь»: с середины нулевых на месте её цехов возводилась жильё. Ещё более детективная ситуация случилась с трестом «Уралмонтажавтоматика»: орден ему вручили в Свердловске, а сейчас компания располагается в Тюмени.

Остальные промышленные гиганты сохранили свои награды и чтут память о них. На официальных сайтах почти всех пред-

Неделю назад главный редактор «Область» Дмитрий ПОЛЯНИН задан на «Фейсбуке» вопрос: «Что мешает восстановить этот памятник (Краснознаменная группа) на Плотинке и усилить его словами «Город трудовой доблести»? И смыслы, и период совпадают. Только не надо писать «Екатеринбург». По-

чётное звание город заслужил под другим именем». Большинство подписчиков высказались за это предложение, хотя нашлись и его противники. Приводим их комментарии:

● Валерий АМИРОВ: Решение должно быть комплексным. Краснознаменная группа, а за ней, по-

ЕСТЬ ИДЕЯ!
среди пруда, – памятник **Екатерине I**. Чтобы передать эстафету и шить Ебург со Свердловском...

● Игорь СИМАХИН: Отличная мысль! Положить начало «Красным маршрутам»!
● Владимир ЦУКИН: Нужное дело!
● Евгений РОЙЗМАН: Над старом плотины по всем прави-

лам и стандартам не должно находиться – ничего.

● Artemij BRUNITSIN: Обалденный, красивый памятник, шедевр советского модернизма. **Миха Брусилевский, Виталий Волочич, Владислав Крапивин** – требовали вернуть памятник. А нас будет Женя Ройзман учить эстетике, да?

приятый, кроме завода РТИ, есть раздели, посвящённые их советской истории: в них вручение государственных наград в 1971 году прописано отдельной строкой. Кроме того, орден Ленина красуется на центральных проходных Уралхиммаша и Уралэлектротрактормаша, а на Уралмаше и вовсе сделана отдельный монумент с наградами завода, который обновили в прошлом июне.

– Ордена УЗТМ – наше историческое наследие. Это свидетельство трудовых подвигов всех поколений уральцев, – сказал тогда первый заместитель генерального директора Уралмашзавода, а в прошлом вице-мэр Екатеринбурга **Алексей Космонавтов**. – Нам есть чем гордиться, нам есть на кого равняться.

Ордена в сейфе

Ещё дальше в сохранении трудового прошлого пошли на Уралхиммаше. Помимо ордена Ленина, в 1945 году предприятие было награждено орденом Трудового Красного Знамени за успешное выполнение заданий Государственного Комитета Оборонной промышленности по производству оборудования для чёрной и цветной металлургии. Обе эти награды хранятся в сейфе у директора завода.

– У нас есть ещё несколько памятных знаков ЦК КПСС в форме больших рубиновых звёзд за трудовую доблесть в выполнении пятилеток, они лежат в витринах нашего музея, – рассказала директор музея завода **Наталья Лазукова**. – Когда к нам на предприятие трудоустраиваются люди, они посещают музей. Мы им рассказываем историю завода и обязательно говорим о том, что почётное звание «Город трудовой доблести» присвоено Екатеринбургу в том числе благодаря самоотверженному труду наших работников.

Заслуги химмашевцев и сотен тысяч жителей Свердловска высоко оценил Президент России **Владимир Путин**. Столица Среднего Урала стала одним из 20 городов страны, которые удостоились в июле 2020 года звания «Город трудовой доблести». Согласно федеральному закону, в таких городах устанавливается стела с изображением герба муниципалитета и текстом президентского указа, но конкретные сроки в документе не указаны.

Долгие раздумья

На Свердловской железной дороге не стали ждать, когда местные власти установят памятную стелу, и полгода назад разместили рядом с железнодорожным вокзалом небольшой арт-объект «Екатеринбург – город трудовой доблести». Понимания, где будет стоять общегородской монумент, у муниципальной администрации пока нет. По итогам голосования на её сайте в минувшем августе, 40 процентов горожан высказались за площадку на пересечении улицы Машиностроителей и проспекта Космонавтов. Такое же мнения придерживаются и в областном правительстве, но окончательное решение ещё нет.

– Моя позиция – установить её в районе проспекта Космонавтов, – сказал в интервью «ОГ» первый замгубернатора области, бывший глава Екатеринбурга **Александр Высокинский**. – Там «Уралмаш», святая земля – оттуда начиналась история города (???) – **Прим. «ОГ»**. Спикер Екатеринбургской думы **Игорь Володин** предлагает поставить её в сквере около пединверситета. Ещё один вариант – участок напротив Центральной гостиницы.

Ситуация сильно напоминает споры по новому месту для Краснознаменной груп-

пы с орденом Ленина, которым Свердловск наградили за трудовые заслуги в 1973 году к 250-летию города. Двенадцать лет назад орден с памятника сняли, а через четыре года демонтировали и его. Негодованию общественности не было предела: люди проводили митинги, устраивали пикеты и писали обращения в различные инстанции. Но до последнего времени к ним никто особо не прислушивался.

Награда у вокзала

Впервые о возвращении Краснознаменной группы на Плотинку заговорили в начале 2019 года. Предполагалось, что памятник не только восстановят, но и вернут ему исторический «орденоносный облик»: сделают единую композицию, на которой разместят ордена Ленина, полученные не только Свердловском, но и нашей областью – в 1959 и 1970 годах.

Однако в декабре того же года стало очевидно, что сроки восстановления монумента затягиваются. После обследования шпозов городской плотины выяснилось, что несущая конструкция – павильон подъёмных механизмов, на котором ранее располагалась Краснознаменная группа, требует капитального и усиления несущих опор. Без ремонта павильон попросту не выдержит массы металлических элементов Краснознаменной группы и разрушится. Работы запланированы на прошлый год, но по какой-то причине они всё ещё не начаты.

– А у нас ордена Ленина совсем теперь нет? Есть? Где? На вокзале? Эта госнаграда была самая большая, самая великая, и мы знаем, за что она была дана, – отметил председатель комитета Госдумы по государственному строительству и законодательству **Павел Крашенинников** на ин-

формационном часе с депутатами гордумы 24 февраля. – Мне как человеку, жившему в Екатеринбурге, очень нравилась эта красивая штука. Я знаю, что туда и туристы ходили, и молодожёны, она хорошо вписывалась. Я не как депутат, как человек, эту инициативу поддержал бы. Я на вашей стороне, как будем решать, я думаю, вы увидите. Сдержанный оптимизм есть.

Вместе – лучше

После демонтажа Краснознаменная группа оказалась на свалке, а в 2016 году её перевезли на склад МБУ «Водоотведение и искусственные сооружения». По информации председателя гражданского комитета «В защиту исторического достоинства» **Артема Брусницина**, восстановлением конструкции займётся Завод имени Калинина. В пресс-службе предприятия «ОГ» ответили, что она пока не поступала к ним и когда именно планируется передача – неясно.

Позтому вопрос с началом реконструкции шпозей находится в подвешенном состоянии. Точно так же, как и вопрос с установкой стелы «Город трудовой доблести». Оба памятника хоть и разделяют десятилетия, но они связаны между собой исторически и сакральной памятью о трудовых подвигах свердловчан, которые, несмотря на трудные 90-е, не забыли своего прошлого и гордятся им. Оптимальным местом для обоих монументов была бы Плотинка. Это вполне символично: Краснознаменная группа – это память нашим предкам от советской власти, а стела «Город трудовой доблести» – от современников.

Тем более что такую идею полгода назад на телеканале «Студия-41» высказывал и Александр Высокинский. Во время эфира он сказал, что памятный знак будет размещён на Плотинке, так как это – центральная часть города и подвиг уральцев в годы Великой Отечественной войны должен быть увековечен именно там. А ещё лучше было бы объединить и стелу, и Краснознаменную группу в один монумент – это сведёт споры об их будущем к нулю (подробнее – во врезке «Есть идея!»). Идеальный способ для этого – провести открытое голосование не на сайте городской администрации, а на какой-нибудь общественной площадке вроде «Активного гражданина» в Москве. «Область» готова помочь в организации подобного плебисцита.



Промышленные гиганты советской эпохи гордятся своими наградами и в рыночную эпоху



ГАЛИНА СОЛОВАЕВА

Вольную дали. А как жить – не сказали

Юлия БАБУШКИНА

160 лет назад российский император Александр II отменил в стране крепостное право. Жест доброй воли государя до сих пор является предметом споров среди учёных-историков. Одни называют его чуть не ли предвестником Октябрьской революции, а другие – иллюзией демократии (мол, свобода крепостным была дана лишь на бумаге). Мало кто знает, что на Среднем Урале сохранился уникальный объект – памятник в честь отмены крепостного права. Он установлен в селе Нижнеиргинском, что в Красноуральском районе. И вся история этого села – яркий пример того, как один шаг государственной верхушки перевернул жизнь нескольких тысяч людей.



Икона на памятнике не сохранилась – она исчезла ещё в начале XX века при неизвестных обстоятельствах, рассказал глава села Валерий Ярунин

Свободу – заводским

Основатели Нижнеиргинского – староверы. В XVII веке, после церковного раскола, они бежали из Нижегородской губернии, опасаясь преследования властей. И оказались на Урале. Место выбрали укромное – в низине у пруда, в окружении гор. Горы оказались богатыми на залежи меди и железа. И в XVIII веке, по указу **Петра I**, эти залежи начинали осваивать. Сначала – промышленники **Демидовы**, потом – купцы **Осокины**. Причём Осокины были крепостными из Нижегородской губернии при местном монастыре.

В 1730 году в Нижнеиргинском заработал завод. Он перерабатывал железную и медную руду, а также изготавливал медную посуду. Сельчане оказались первыми изобретателями... самовара. Да-да, они опередили тульских мастеров (там самоварная фабрика была основана только в 1778 году), и сегодня это доказанный факт.

Большинство работников завода были крепостными, и условия их труда были очень тяжёлыми, людей эксплуатировали нещадно, – рассказывает жительница села, сотрудник местного краеведческого музея **Татьяна Смирнова**. – И когда император Александр II издал свой мани-

фест, они очень обрадовались. Правда, ненадолго.

Гиря – через ворота

Оказалось, что вчерашние крепостные просто не знают, что делать с дарованной им свободой. И жизни вне села не представляют. В итоге большинство из них так и остаётся в Нижнеиргинском – при заводе. В 1881 году царя Александра II убивают: А в 1889 году закрывается завод (по легенде, корабль с иргинской медью, шедший в Англию, затонул, и предприятие обанкротилось). Работникам выдают выходное пособие, но лишают земли (где же она – свобода?). Как выяснилось, власти записали бывших заводчан в мастеравые. А этой категории земля не полагается.

Парадоксально, но именно это событие спровоцировало расцвет села. На вырученные от завода деньги иргинцы открывают своё дело. Строят кузницы, катают валенки, ткнут одежду, делают фонари, утюги, пилы, берестяные теса. Каждую неделю проводят ярмарки, куда съезжаются люди из окрестных деревень. Население села стремительно растёт (в отдельные годы оно достигало 10 тысяч человек!).

СПРАВКА «ОГ»

Крепостное право возникает в России с конца XV века. Крестьянам запрещается уходить со своих земельных наделов без разрешения властей, отчуждать и покупать недвижимость. В XVIII веке помещицы получают право сыпать крестьян в Сибирь и продавать их в рекруты любому лицу. На тот момент в стране проживало 67 млн человек, из них 22,5 млн были крепостными. Русский историк, академик **Василий Ключевский** писал: «При покупке целыми деревнями крестьянская душа с землёй обычно ценилась в 30 рублей, потом цена души поднялась до 80 рублей. А в захолустных деревнях в конце XVIII века, например, годовалая девочка оценивалась в 50–70 копейк. Это было дороже свиньи, но дешевле старой лошади».

На Урале крепостными были горнозаводские крестьяне (они работали в шахтах, рубили дрова, жили уголь). Позже их стали называть приписными (то есть приписанными к заводу). К середине XIX века их было более 200 тысяч человек. Манифест Александра II об отмене крепостного права дал крестьянам статус «свободных сельских обывателей», а их дома признавались «личной собственностью». Но для уральских крепостных почти ничего не изменилось: они считались свободными лишь юридически, но продолжали жить и работать на заводах в прежних условиях.

– Возможно, наши предки понимали, что могут рассчитывать только на себя. Легенды об их ремесленных талантах и огромной физической силе ходят до сих пор. Мне отец рассказывал, как один мужик через ворота на обвунную фабрику двухпудовую гирию перекидывал – спортом так занимался, – говорит нынешний глава села **Валерий Ярунин**.

Правда, среди бывших заводчан нашлись и те, кто про-

50 рублей – на памятник

В 1911 году, когда исполняется 30 лет со дня смерти Александра II и 50 лет со дня манифеста, иргинские мужики скидываются деньгами (всего

Больше фото – на oblgazeta.ru



Жемчужина музейной коллекции – мини-туфелька, считающаяся сельскими чеботарями из натуральной кожи

МНЕНИЕ

Андрей СПЕРАНСКИЙ, историк, профессор, заведующий сектором политической и социокультурной истории Института истории и археологии УрО РАН:

– Отмена крепостного права в России – событие огромной важности и абсолютно неформальное, на мой взгляд. Здесь нужно рассматривать два аспекта – политический и экономический. С точки зрения политики – это большой плюс, так как миллионы крепостных крестьян официально получили свободу и перестали быть рабами. А вот с точки зрения экономики – минус, потому что под этим решением властей не было экономической основы. Полевые наделы, которые предоставляли крестьянам, были очень маленькими, вдобавок они давались не каждому крестьянину лично, а крестьянской общине, и решение, как его использовать, принимала она. Большая часть плодородной земли всё равно осталась у помещиков. Что касается Урала, то здесь крепостные крестьяне были горнозаводскими. И зависели они от работы заводов. Поэтому факт отмены крепостного права был для них очень важным, но какого-то перелома в их жизни не сделал.

собрали 50 рублей – по тем временам большая сумма). И ставят около села, на Козлиной горе, памятник – в честь отмены крепостного права. Это пирамида на прямоугольном основании, а на макушке – держава с крестом. В памятнике иргинцы вставили икону (расписание Иисуса Христа) и приходят к нему молиться.

Так продолжается до революции. Потом, в Гражданскую войну, через село проходит армия **Колчака**. И большинство защитников мастерских людей уходит с ней за Урал, не желая считаться с новой советской властью. С этого момента нижнеиргинское хозяйство постепенно начинает приходить в упадок. На плаву остаются лишь мелкие ремесленники – в основном чеботари (обувщики). Сельская кооперативная артель «Кустарь» на время да-

же становится филиалом знаменитой екатеринбургской фабрики «Уралобувь»...

Сейчас в Нижнеиргинском постоянно проживают чуть больше тысячи человек. Ездят на вахту в город, держат огороды и скот. Историю из прошлого села рассказывают с гордостью. А памятник отмене крепостного права регулярно ремонтируют, чтоб сохранить для потомков. С недавнего времени в Нижнеиргинское стали активно приезжать туристы – полюбоваться природными красотами и сделать селфи на фоне символа свободы.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

В регионе вышел справочник с уточнёнными границами муниципалитетов

Министр Свердловской области завершил работу по уточнению границ населённых пунктов и муниципалитетов. Результаты представлены в новом справочнике административно-территориального устройства региона. Документ обновился впервые со времён РСФСР.

После проведения муниципальной реформы в 2003–2006 годах на Среднем Урале выяснилось, что границы новых муниципалитетов не совпадали с уже существующими административными районами. Из-за этого жители сёл и деревень не знали, куда им обращаться за медпомощью и оформлением пенсий.

В актуализированном справочнике описаны и уточнены границы всех административно-территориальных единиц региона, включая восьмой район Екатеринбурга Академический. Кроме того, в соответствии с Государственным каталогом географических наименований, в названии городов и сёл вернули букву «Я».

Справочник содержит сведения об административно-территориальном делении региона по состоянию на 1 февраля 2021 года. Ознакомиться с ним можно на официальном сайте регионального Министра www.minstroy.midural.ru.

Юрий ПЕТУХОВ

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

ЦИФРА

1,2 млрд ₽

выделено Свердловской области из федерального бюджета на ремонт дорог в 2021 году

www.oblgazeta.ru

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

В соответствии с Федеральным законом от 03.11.2006 № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях» и постановлением Правительства Свердловской области от 30.01.2009 № 64-ПП «Об утверждении форм отчётов о деятельности государственного автономного учреждения Свердловской области и об использовании закрепленного за ним имущества ГАУСО СО «ЦПСИД города Верхняя Пышма» публикует отчёт о деятельности государственного автономного учреждения социального обслуживания Свердловской области и отчёт об использовании закрепленного за ним государственного имущества за 2020 год на портале www.pravo.gov66.ru в разделе: «Официальная информация юридических лиц».